
제재 사진의 요소와 연출 차시 2차시
학습 목표 사진의 촬영 요소와 연출 방법을 이해하고 이를 활용하여 다채로운 사진 작품을 제작할 수 있다.

교수 ∙ 학습 
자료 교과서, 활동지, 사진 촬영 기기, PPT

수업 과정 학습 내용 및 교수 ∙ 학습 방법 자료 및 유의점

도입 동기 
유발

● 가족이나 친구의 사진을 찍어 준 경험을 자유롭게 이야기해 보기
• 사진을 예쁘게 촬영하는 자신만의 비법이 무엇인지 이야기한다.
• 사진을 역광으로 촬영했을 때 사진의 분위기와 자신이 느낀 느낌을 이야기

한다.
• 휴대 전화의 ‘인물 사진 모드’로 촬영해 본 경험과 사진의 특징에 대해 이

야기한다.

•학생들이 ‘역광’으로 찍힌 
사진이나 ‘인물 사진 
모드’ 기능을 이해할 
수 있는 사진 예시를 
제시한다.

활동지

전개

활동 
1

1. 사진의 촬영 요소와 연출 알아보기

● 카메라의 구조와 역할 알아보기
• 우리의 눈과 카메라를 비교하며 카메라의 구조와 역할을 알아본다.
• 교사의 설명을 들으며 카메라의 구조와 역할을 이해하고 설명한다.

● 조리개와 셔터 스피드, ISO 이해하기
• 조리개와 셔터 스피드, ISO의 기능을 살펴본다.
• 교사가 제시하는 사진 작품을 감상하며 어떤 생각이나 느낌이 드는지 발표한다.
• 조리개와 셔터 스피드, ISO를 어떻게 조절하면 될지 설명한다.

제시 작품: 아웃포커싱 사진, 빛의 잔상을 담은 사진

•우리 눈의 역할과 사진기
의 역할을 연결 지을 수 
있도록 이미지 자료를 제
시한다.

•사진 작품을 감상한 후 
자신의 느낌이나 생각을 
자유롭게 이야기할 수 있
도록 분위기를 이끈다.

활동지, PPT

활동 
2

2. 사진의 촬영 요소와 연출 알아보기

● 카메라 앵글과 빛의 효과 이해하기
• 교사가 제시하는 이미지를 관찰하고 각도와 빛에 따라 어떤 분위기가 느껴지는지 

발표한다.
• 카메라 앵글의 명칭과 앵글에 따른 효과, 순광과 역광 사진 연출법과 특징에 대한 

활동지 내용을 작성한다.

카메라 앵글: 버드 아이 뷰, 하이 앵글, 아이 레벨 앵글, 로 앵글, 
             웜즈 아이 뷰
빛의 방향: 순광, 역광

 
•촬영한 사진을 실시간으

로 공유하고 감상할 수 
있는 플랫폼을 활용한다.

•분위기 키워드에 적합
한 연출을 위해 활용
한 효과를 자유롭게 
이야기할 수 있도록 
한다.

활동지, PPT, 사진 
촬영 기기

수업 지도안 00. 사진 촬영 요소와 연출 방법 익히기
교과서 | 98~99 쪽
지도서 | 00~00 쪽



● 카메라 앵글과 빛의 효과를 이해하고 분위기 키워드를 사진으로 표현하기
•교사가 제시하는 분위기 키워드에 어울리는 카메라 앵글과 빛의 효과를 모

둠원과 함께 생각해 보고 앵글과 조명을 연출하여 사진을 촬영하고 함께 감
상한다.

분위기 키워드: 행복한, 무서운, 장엄한, 활기찬, 우울한 등

•다른 모둠의 작품을 함께 감상하며 잘한 점을 칭찬한다.

활동 
3

3. 사진의 표현과 확장 알아보기

● 교과서 예시 작품을 감상하고 제작 과정 이야기하기
• 교과서의 다양한 예시 작품들을 감상하며 어떤 방식으로 사진을 촬영하고 

작품을 제작하였을지 그 과정을 생각하고 이야기한다.

포토콜라주, 타임 슬라이스, 착시 사진, 파노라마 사진, 보정과 필터 
적용하기

● 사진으로 다양하게 표현하기
• 교과서의 다양한 예시 작품 중 쉽게 실습할 수 있는 파노라마 사진, 착시 

사진을 모둠원과 함께 촬영하고 보정한다. 
• 감상하며 느낌과 생각을 공유한다.
• 다른 모둠의 작품을 함께 감상하며 잘한 점을 칭찬한다.

 
•촬영한 사진을 실시간으

로 공유하고 감상할 수 
있는 플랫폼을 활용한다.

• 학생들이 쉽게 표현할 
수 있도록 표현 전에 
휴대 전화 카메라로 
촬영 방법을 안내한
다.

교과서, PPT, 사진 
촬영 기기

정리 학습 
정리

● 사진의 요소와 연출법, 다양한 표현법 정리하기
• 교사가 제시하는 이미지를 살펴보며 사진의 앵글과 표현법을 설명한다.
• 다양한 사진 실습을 해 보며 느낀 소감을 함께 이야기한다.

활동지, PPT

평가 학습 
평가

● 사진의 요소와 연출 방법을 이해하고 사진 연출 작품을 제작할 수 있는가?
사진의 구조 및 조리개, ISO, 셔터 스피드의 개념과 활용을 설명할 
수 있다.
주제와 의도에 맞도록 빛과 카메라 앵글을 활용하여 사진을 연출할 
수 있다.
다양한 표현 방법을 활용하여 개성있고 아름다운 사진 작품을 연출할 수 있
다.

• 이후 실시할 수행평가를 
통해 학습 내용을 제대
로 적용하는지 평가한
다.


